

# 以科技创新引领经济转型发展

## ——二论深入贯彻落实市委十二届七次全会精神

本报评论员

党的二十届三中全会把教育、科技、人才作为中国式现代化的基础性、战略性支撑，全面深化教育、科技、人才体制机制改革与创新。市委十二届七次全会坚持以科技创新引领经济转型发展，深入实施科教兴市、人才强市、创新驱动发展战略，统筹推进教育科技人才体制机制一体改革，以一流创新生态集聚更多创新资源，建设国家能源技术革命策源地。

百年大计，教育为本。办好人民满意的教育，必须深化教育综合改革。要实施“西部强基、东部提质”工程，推动教育资源均衡布局和扩容提质。完善立德树人机制，健全德智体美劳全面培养体系。完善教育培养培训机制，健全师德师风建设长效机制。加快构建职普融通、产教融合的职业教育体系，健全学前教育、特殊教育、专门教育保障机制，探索建立优质资源共建共享机制，扎实推进科教兴市战略落地见效。

改革为先，创新为源。实现高水平科技自立自强，必须深化科技体制机制改革。要构建能源科技创新体系，

打造引领新兴产业发展的战略科技力量；聚焦“1233”重点产业链，培育建设一批重点实验室、科技创新中心和新型研发机构。要改进科技计划项目和经费管理，建立产学研协同攻关机制，提升体系化科技攻关能力；聚焦培育发展新兴产业和未来产业，开展前沿导向的探索性研究和市场导向的应用性基础研究。要强化企业科技创新主体地位，落实鼓励创新财税政策，引导创新要素向企业集聚。健全科技型企业梯度培育机制，深化关键核心技术攻关联动，支持企业牵头承担重大科技项目。要深化科技成果转化机制改革，完善技术转移体系建设，鼓励国有企业原创性技术开放更多应用场景、试用环境，加强技术转移专业人才培养，积极推动创新成果转化为现实生产力。

创新驱动，人才第一。做好人才“引育用留”，必须深化人才机制改革。要整合优化现有人才政策，帮助企业引进急需紧缺高层次人才，鼓励通过共建研发机构等方式，加大柔性引才力度。要深化省校合作，探索设立重点人才

投资基金，优化一体化人才综合服务平台，构建多元化人才住房保障体系，不断增强人才竞争优势，为推动我市高质量发展提供坚实的人才支撑和智力支持。

成果转化，平台推动。促进科技创新和产业发展，必须发挥重大科技创新平台作用。要高标准建设“晋创谷·太原”，持续加大政策创新和供给，支持科技成果转化和产业化。要完善科技金融体制，支持初创期科技型企业发展壮大，以金融保险服务科技成果转化。要探索创新市场化运营体制机制，构建全链条、全周期专业化运营服务体系，打造全省创新企业孵化器、成果转化加速器、“四链”融合助推器，为加快形成新质生产力、促进经济高质量发展提供有力支撑。

教育孕育未来，科技彰显实力，人才引领发展。我们要统筹推进教育科技人才体制机制改革，一体推进教育科技人才体制机制改革，以改革驱动创新、以创新引领发展，不断开辟发展新领域新赛道、塑造发展新动能新优势，进而赢得优势、赢得主动、赢得未来。

(上接第1版)要深化国资国企改革，促进民营经济发展壮大，深度参与全国统一大市场建设，积极融入高质量共建“一带一路”。要统筹新型城镇化和乡村振兴，加强普惠性、基础性、兜底性民生保障，巩固拓展脱贫攻坚成果。要保护弘扬黄河文化，用好我省历史文化、红色文化等资源，把文化旅游业打造成战略性新兴产业和民生幸福产业。省黄河流域生态保护和高质量发展工作领导小组要充分发挥牵头抓总作用，各地各有关部门要主动作为，充分调动社会各方面的积极性，齐心协力唱好新时代“黄河大合唱”。会议强调，要认真贯彻落实党中央关于经济工作的部署和各项重大举措，抓好三季度末和四季度经济工作，加强经济运行监测调度，做好“两重”“两新”工作，持续激发有潜力的消费、扩大有效益的投资，坚定不移完成全年经济社会发展目标任务。

会议指出，要深入学习贯彻习近平总书记在全国教育大会上的重要讲话精神，紧紧围绕立德树人这个根本任务，着眼于培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人，坚持社会主义办学方向，加快建设教育强省。要坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想铸魂育人，推进大中小学思想政治教育一体化建设，打造一批具有山西特色的“大思政”品牌。要一体推进教育发展、科技创新、人才培养，深入实施高等教育百亿元工程，构建职普融通、产教融合的职业教育体系。要加快建设高质量教育体系，优化区域教育资源配置，让教育改革发展成果更多更公平惠及全省人民。要加强师德师风建设，提高教师培养培训质量，培养造就新时代高水平教师队伍。要深化与高水平大学的战略合作，扩大国际学术交流和教育科研合作，提升我省教育对外开放水平。

会议还研究了其他事项。

(上接第1版)要全力推动改革落地，按照全会对进一步全面深化改革、加快建设国家区域中心城市、推进中国式现代化太原实践的决策部署要求，锚定目标任务，分析查找短板，扎实做好工作衔接、任务承接，以钉钉子精神抓好改革落实，充分激发改革动力、释放改革红利。要坚持用改革精神去破解发展中的难题，统筹推进抓项目、扩投资、促消费，统筹抓好民生保障、生态改善、安全稳定等各项工作，坚定不移完成全年经济社会发展目标任务，奋力谱写中国式现代化太原篇章。

(上接第1版)要进一步提升服务能效、完善设施功能，聚焦“一老一小”游园需求，提供精细化、人性化服务，及时回应游客诉求，不断提升游客旅游便利度和体验感。

做好节日期间重要民生商品保供稳价事关千家万户。张新伟走进城北便民综合市场，听取市场建设运营情况介绍，详细了解蔬菜、水果、肉类等农副产品价格、质量和供应情况，实地察看市场环境、设施建设等。在永辉超市多彩城店，张新伟与超市负责人深入交流，询问了解节日货源组织、商品销售、企业经营等情况。他要求属地和相关部门，要科学研判市场，畅通货源渠道，强化运行监测和价格监管，确保节日期间重要民生商品供应充足、价格平稳。要压实工作责任，切实抓好食品安全、消防安全、设施安全管理，坚决筑牢安全生产防线，为群众创造放心、安全的消费环境。他要求企业紧盯消费市场变化，合理增加货品种类和储备，不断提升服务质量、创优购物体验，更好地满足群众多元化消费需求。

(上接第1版)要严于律己、树牢形象，确保履职尽责取得实效，展现人大代表良好形象。

本次履职学习班采取专题授课和现场教学相结合的方式，安排了学习宣传贯彻党的二十届三中全会精神、发展新质生产力、人大代表履职能力提升等专题课程，还组织代表赴党史教育基地和代表联络站等开展现场沉浸式教学。

代表们普遍认为，此次履职学习内容丰富多彩、特色鲜明、贴近实际，进一步开阔了视野、更新了理念、明确了方向。大家纷纷表示，将深入学习党的创新理论，不断提升政治素养，把牢履职方向；认真履行法定职责，不断发展全过程人民民主，充分发挥代表作用，为我市进一步全面深化改革、加快建设国家区域中心城市、推进中国式现代化太原实践贡献力量。

(李俊华)

## 保护个人信息 防范网络诈骗

本报讯 9月14日上午，省妇联、市妇联联合万柏林区妇联、兴华街道妇联，在滨河社区开展以“网络安全为人民，网络安全靠人民”为主题的网络安全宣传周个人信息保护日主题宣传活动。

活动邀请市公安局网安支队民警和太原市“锦绣姐姐”宣讲队讲师现场讲解诈骗案例，分析新型诈骗手段，普及网络安全政策法规，提醒妇女群众不要随意在社交平台透露姓名、身份证号等个人信息，不要扫二维码，不要点不明链接，同时也要依法依规规范自身网络行为。

活动现场，妇女群众共同发出倡议，在“争做巾帼好网民、共筑网络防线”横幅上郑重签名。“此次活动增强了大家的个人信息保护意识，提升了防范电信网络诈骗能力，有效助推网络安全宣传教育在基层落地、向妇女群众延伸。”市妇联相关负责人表示。

(赵静茹)

## 线上线下联动 宣传网安知识

本报讯 9月11日，市工信局组织移动、联通、电信等通信运营企业通过发放宣传材料、发送网络安全公益短信、举办线上线下活动等形式，积极开展网络安全宣传工作，进一步提高群众对网络安全的关注度和参与度。

当天，太原移动工作人员发放宣传资料、播放宣传视频，就防范电信诈骗、网络侵权及杜绝网络谣言等内容开展宣传。太原联通在“通信小助手”微信公众号发布网络安全小视频，广泛开展防范网络诈骗、个人信息保护等相关知识宣传。太原电信通过发送短信的方式，推送“没有网络安全，就没有国家安全”，在社区、营业厅等人流量集中处悬挂宣传条幅，发放“中国电信安全产品手册”，呼吁公众携手共筑国家网络安全屏障。

(张勇)

## 第五届晋祠国风文化盛典开幕

本报讯 9月14日，第五届晋祠国风文化盛典在晋祠博物馆开幕。4天的盛典以国风文化元素为核心，以博物馆为载体，展示丰富的展演和文化活动，提供沉浸式文化体验和国潮游乐，打造一场传统文化与现代艺术融合的节日盛宴。

第五届晋祠国风文化盛典由山西省文物局指导，太原市委宣传部、太原市文物局主办，太原市文物保护研究院、太原市晋祠博物馆、山西国风文化研究中心承办，晋祠园林中心协办。2020年，首届晋祠国风文化节推出，成为晋祠最具影响力的出圈活动之一，结合晋祠独有的特色资源，以创新、时尚的方式，赋能中国传统文化，引导大众感悟中国传统文化精髓、提升传统文化认知。2021年，晋祠国风文化节荣膺“全国文化遗产旅游优秀案例”。

本届国风文化盛典与中秋佳节相遇，盛典“升级”包括11个单元，分别是开幕式、“礼敬先祖”王氏祭祖表演、《婚

礼仪展示》情景表演、《晋韵千秋》文化表演、《诗词读书会》分享、《古今潮音》文化演出、《中秋和韵》文化演出、《唐风晋韵话晋祠》话剧表演、“曲径通幽”邂逅亭中乐歌舞演出、国风游园活动、跟着“西游”游晋祠等。通过婚礼、祭祀、话剧、舞蹈、相声、杂技、非遗、游艺等突出沉浸式体验，彰显国风主题，引领市民游客感受历史与现代的交融与碰撞。

作为文物的保存者和历史的记录者，博物馆承担着阐释历史文化、引导价值取向、培育审美情趣的职责，晋祠国风文化盛典以中国传统文化为载体，通过创作产出具有强烈本土文化特色的新兴文化，传承和延续文化习俗。

(陈辛华)

## 我们的节日



9月13日，五门河综合整治项目三标段，河道硬化作业正紧张有序推进中，预计10月底完工。

王昕 郭苑甫 摄影报道

## 文明旅游

### 太原周边高速公路设置6个事故快处点

本报讯 9月14日，山西高速交警一支队通报，中秋假期，我市周边高速公路设置6个事故快处点，方便大家快速处理事故。

6个事故快处点分别位于：太原北服务区、大孟服务区、松庄收费站、四大队队部(迎西收费站)、五大队队部(太榆路192号)、清徐服务区。太原北、大孟服务区及松庄收费站联系电话：0351-5269110。四大队队部联系电话：0351-6775742。五大队队部及清徐服务区联系电话：0351-7139447。

(张晋峰)

### 第三批拖欠劳动报酬案件公布

本报讯 为加强对违反劳动保障法律法规行为的惩戒，维护劳动者合法权益，9月14日，太原市人力资源和社会保障局发布第三批拖欠劳动报酬案件。

安徽德昭建设工程有限公司注册地址为安徽省合肥市蜀山区樊洼路1号蓝光禹州城8号楼办公楼601室，法定代表人是王力。今年7月18日，迎泽区人力资源和社会保障局接到董某某、牛某某投诉，反映安徽德昭建设工程有限公司存在拖欠工资的行为。经调查，安徽德昭建设工程有限公司拖欠董某某、牛某某2人工资193480元。今年8月12日，迎泽区人社局依法向该公司邮寄送达《劳动保障监察责令改正决定书》，责令其限期支付所拖欠工资，该公司逾期未履行。

山西辰安物业管理有限公司注册地址在太原市万柏林区西铭乡杏花村河东街23号，法定代表人是韩菲。今年5月29日，万柏林区人力资源和社会保障局接到张某某等56人投诉，反映山西辰安物业管理有限公司存在拖欠工资的行为。经调查，山西辰安物业管理有限公司拖欠张某某等56人工资246145元。今年5月31日，万柏林区人社局依法向该公司下达《劳动保障监察责令改正决定书》，责令其限期支付所拖欠工资，该公司逾期未履行。

安徽亿全劳务有限公司地址在安徽省芜湖市弋江区漕港街道中央城国际会展中心旁边学府金座34号楼507室，法定代表人是张桂凤。2023年11月6日，山西转型综改示范区综合执法局(队)接到劳动者投诉，反映该公司在太原恒大金碧天下002-5地块(六期)5名项目存在拖欠农民工工资问题。经查，该公司拖欠5名农民工工资共计22360元。今年3月14日，综改区综合执法局(队)依法向该公司作出《责令停止(改正)违法行为决定书》，该公司逾期未履行。今年6月21日，综改区综合执法局(队)依法向该公司作出《行政处罚决定书》，该公司逾期未履行。市人社局表示，待法定期限届满，将依法向人民法院申请强制执行。

(张勇)

## 全民健身享健康

秋日的太原，激荡着运动热情，在公园、广场、社区，随处可见人们参与体育活动的剪影。跑步、健步走、跳广场舞、打太极拳、练八段锦……市民尽情享受运动的快乐，用自己喜欢的方式开启新的一天。

### 运动已成生活方式

“去年，我带着孩子参加了一次亲子马拉松，感觉很棒。从那以后，我就开始晨跑，一周跑3次。今年报了迷你马拉松，想再感受一下大赛的氛围。”坚持晨跑一年的陆先生特别激动，这几天正调整状态。

2024年第15届太原马拉松赛(以下简称“太马”)开赛在即，这几日，不少报名参赛的跑者和陆先生一样，开始调整状态迎接太马。

“跑步作为一项门槛较低的运动，不仅可以提升体能，还能锻炼耐力。”刚跑完步做拉伸运动的张璐璐说，“一开始跟着家人在小区附近的健身步道上散步或慢跑一会儿，后来逐渐成为一种习惯和生活方式，每天晚餐后，我都会抽出半小时慢跑。现在，我的体能越来越好，爬楼梯都不喘，体检各项指标都正常。”

每晚华灯初上，滨河体育中心都会迎来不少市民，羽毛球馆、游泳馆、乒乓球馆爆满。“下班后，约上几个朋友打球羽毛球，出汗，放松一下，挺舒服。打羽毛球已成为我生活的一部分。”市民郭东升感慨道。

近年来，无论是传统的足球、篮球，还是陆续兴起的

马拉松、单车骑行，丰富多彩的体育运动项目吸引着越来越多追求健康与快乐的参与者，运动健身逐渐成为大众的生活方式。

### 运动健身量力而行

在太原，随着马拉松赛、环太原公路自行车赛等大型体育赛事的举办，越来越多的市民爱上了体育运动，掀起了全民健身热潮。

“随着‘体育让生活更美好’的理念深入人心，增强体质、提高自身免疫力日益成为人们的共识，运动健身蔚然成风。”太原市人民医院康复科主任、主任医师朱引说，科学健身可以增强心肺功能，强健肌肉骨骼，保持健康体重，愉悦心情并释放压力，降低疾病风险，促进心理健康。市民在健身时，要选择适合自己的运动项目，运动要量力而行、循序渐进。

要制定科学的健身计划，主要包括运动项目、运动强度、运动频率和每次运动时间。科学健身应将身体活动融入到日常生活中，注意与全面的营养、充分的休息和安全的环境相辅相成，达到理想的锻炼效果。

“一次完整的运动包括准备活动、正式运动、整理运动。”朱引提醒，对于健康成年人，每周可进行150分钟至300分钟中等强度或75分钟至150分钟高强度有氧运动，每周进行2次至3次抗阻训练，日常生活中要尽量多动，达到每天6000步至1万步的身体活动量；对于儿童和青少年，每天累计至少1小时中等强度及以上的运动，青少年每周参加至少3次有助于强健骨骼和肌肉的运动；对于老年人，要选择与自身体质和健康相适应的运动项目，如打太极拳、走路等舒缓运动。

记者 刘涛

